

海胶集团工会联合海垦物产探索“集团公司+专业平台+合作社”模式助力品牌建设 触网直播销售，绿色农产品成“网红”

■ 海南农垦报记者 张昌龙

时下，正值橡胶生产旺季，海胶集团金江分公司新星工作站一区一队胶工、保亭黎族苗族自治县光辉蜜蜂养殖专业合作社理事长欧阳光辉在忙完了割胶、收好胶水等工作后，立即联系顺丰物流的工作人员上门，将自家产的两箱蜂蜜邮寄到上海，忙得不亦乐乎。

“以前，卖蜂蜜等农副产品要挨家挨户上门推销，或是有熟人上门订货，销售小而散，产生不了大效益。”欧阳光辉告诉记者，如今，借助海垦物产集团微商交易平台，不仅帮助产品越销越远，订单也越做越大。去年，该合作社销售成熟蜜约5000斤，实现销售收入近50万元。

将垦区内部分散的农副产品资源串联起来在网上集中销售，正是海胶党群工作部（工会）联合海垦物产集团助力海垦农副产品“走出乡村”的一个缩影。如今，在海南农垦，有越来越多像欧阳光辉一样的职工农户，借助电商平台，依托企业公信力，通过线上互

动交易，实现了增收。

试水微信商城 将垦区农副产品资源串起来

海南农垦经过60多年的发展，除了建成全国最大的天然橡胶生产基地外，还建成了全国重要的热带作物生产基地，拥有茶叶、香蕉、槟榔、胡椒、荔枝、水果、瓜菜等热带作物面积200多万亩，农副产品种类十分丰富。近年来，海胶农业公司建设了鳗鱼、香蕉、火龙果等十余个生产种植养殖基地，海胶集团25家基地分公司也相继成立了161家职工合作社，发展种植养殖项目。随着各个农业示范生产基地的建成，大批量农副产品相继上市，如何做好产品销售成了关乎企业增效、职工增收的头等大事。

为此，海胶集团进行了一次创新的尝试：工会联合海垦物产集团，借助海垦物产在农副产品上商贸物流的操作模式与经验，通过“集团公司+专业平台+合作社”的模式，搭建微商网络交易平台，海

胶农业公司和各基地分公司成立的职工合作社负责提供农副产品，通过线上互动交易，将海垦农副产品打入市场。

为了更好地解决农副产品销售问题，今年5月24日，海垦物产集团微商商城正式开通。甘肃兰州市民高先生是微商商城开通以来的第一位顾客。他告诉记者，海南水果品质好，海胶集团又是大型国企，在海垦物产集团微信商城买水果，既放心又安心。

目前，该微信商城平台已经陆续上架了妃子笑荔枝、金镶玉红毛丹、什玲光辉蜂蜜、琼中蜜缘合作社桉树蜜以及开彬合作社柠檬等特色农产品，受到了消费者的青睐，订单量也在逐渐增加。据统计，通过微信商城平台，共销售出合作社百箱荔枝、蜂蜜和青柠檬的销量也在节节攀升。受线上销售影响，线下岛外蜂蜜销售也大大提升。

探索“直播+电商” 助力垦区农副产品走出去

如何创新销售模式，将垦区合作

社的农副产品推销出去，是海胶集团党群部一直在思考并探索的事情。为此，海胶集团工会联合海垦物产集团、琼中蜜缘合作社举办了合作社产品电商推广的现场采蜜活动。通过这次采蜜活动，让更多消费者知晓本地中华蜂的采蜜和酿造过程，学会区分成熟的蜂蜜，并通过微信公众号、朋友圈等途径的宣传，帮助客户了解合作社优质蜂蜜产品。

“大家请看，这就是我们的养蜂箱，周边全部都是翠绿的树木，还有各种山花，我们的蜂蜜可都是产自这里的哦。”养蜂户陈小山一边从蜂箱里拿出蜂排一边直播，然后用手沾了蜜汁放到嘴里，津津有味地吃起来。

直播页面上，吃货们的心声不断刷屏：“看着就好吃”、“啊啊啊真想马上来琼中”……秀美的自然环境、富有特色的农产品，再加上生动有趣的直播，让来自琼中蜜缘合作社的桉树蜜成了“网红”。大家在聆听蜂蜜知识之余，还观看了蜂箱如何更换蜂王，还可亲手体验摇蜜全过程。

“通过现场直播销售，让消费者能更清晰地了解购买的产品，放心吃这些新鲜、健康、绿色的农产品。”海垦物产集团总经理陈辉表示，过去，农产品一般由农户卖给经销商，再由经销商卖给消费者，中间费用较高；或是农户肩挑背扛运到集市上售卖，受众面小，销量难以保证。同时，消费者青睐新鲜、自然的特色农产品，但或者由于途径有限，难以接触到真正的“土货”；或者因为担心农产品质量问题，不敢轻易购买。如今，借助网络直播这个当下最受消费者欢迎的互动形式，对特色农副产品进行宣传推广，有力地促进了品牌打造和产品销售。

下一步，海胶集团工会将继续发挥海垦物产经营优势，探索打造私人订制特色农产品的模式，拓宽农产品销路，并以微商平台为窗口，统一对外销售海胶乃至海垦系列农副产品，让广大职工农户参与到品牌建设中，创响海垦农产品品牌。助力垦区农副产品“走出乡村”。(本报海口8月6日讯)



HK 瞰新闻
发展荔枝产业
促职工增收

8月3日，位于万宁的海南农垦东兴农场公司，职工对荔枝园施肥打药。目前，东兴种植荔枝5000亩，“东兴红罂”品牌白糖罂荔枝2000亩，年产量160吨，妃子笑3000亩，年产量1125吨。

据了解，海垦东兴农场公司将依托槟榔产业园、南面岭以及其他资源，充分发挥自身区位优势，以发展热带高效特色农业、旅游休闲业、地产业为重点，强化农用地和对外发包项目管理，盘活闲置资产，科学合理开发利用土地价值，促进企业增效、职工增收，实现东兴农场公司持续、健康发展。

本报记者 袁琛 实习生 陈斯华 摄

八一总场公司拟流转农村土地建“共享农庄”

本报海口8月6日讯（海南农垦报记者钟颖）近日，记者从八一总场公司获悉，该公司正计划在八一石花水洞景区436亩土地的基础上，整合周边农村3000多亩土地，建设共享农庄及田园综合体项目，目前该项目正在办理农村土地流转手续。

据了解，八一总场公司计划将石花水洞现有的40亩龙眼园以及周边农田，发展共享农庄项目，建设内容

包括田园栈道、瓜果采摘、林间木屋、房车营地、露营基地、花卉种植、绿色农田以及农家生活体验区等，并结合八一军垦风情小镇建设，打造农垦公司总部核心旅游区，推动旅游产品升级改造。

今年，该公司已根据省旅游委及专家对八一石花水洞景区进行A级景区复审提出的有关建设要求，投入近70万元完善和增加景区内

的道路标识、树标、医疗室、卫生间、垃圾桶，并对游客服务中心进行了改造，为该景区申报4A级景区打下基础。

目前，八一总场公司正按照“一镇二园三区”的新型城镇化总体布局要求，努力构建以八一石花水洞、农垦公司总部为骨架的国家5A级景区格局，继续推进八一小城镇建设，扩大城镇规模，提升城镇档次。

“资源要共享，成果要分享。建设共享农庄，打造军垦风情小镇，不但能使公司受益，也能造福一方百姓。”八一总场公司党委书记、董事长罗永华说，公司与周边乡镇的发展是紧密相关的，只有按照“共享”理念，共同开发，才能实现合作共赢。目前，公司已经与雅星镇政府及周边农村达成共识，村民参与共享农庄建设的积极性很高。

海垦控股集团组织困难职工子弟和劳模职工子弟参加蒲公英夏令营： 在垦区大地种下一份希望与温情

■ 见习记者 欧英才

生病，大清早一人去山上收胶。

“当时觉得很感动，也有些心酸，同龄的小孩都在外面玩，而这些孩子从小就肩负起家庭的重担，所以就想能不能把这些孩子组织起来去看一看外面的世界。”她说，工会从垦区贫困建档户资料中选出适龄的孩子，也会深入基层了解情况，到困难职工家庭现场选拔员额发“入营卡”。

杨光至今对当时的情景仍记忆犹新，作为蒲公英夏令营的主要参与者，他见证了蒲公英夏令营这五年的成长。

“很多垦区的孩子都是第一次从大山走出去，感觉对什么都充满好奇。”他还记得安排这些孩子到麦当劳用餐，很多孩子都是第一次吃，相当激动。

连续七期的夏令营活动都是在海口举行，而在今年，受到香港东方妙喜基金会、永不放弃同学会的邀

请和赞助，夏令营第一次走出海南岛，来到东方之珠——香港。在香港，孩子们走进香港浸会大学、科技大学，与香港的青少年交流……

刘诗婷，来自八一总场公司，第七期蒲公英夏令营员。杨光仍记得到她家发放入营卡，问到梦想是什么的时候，她的眼神掠过一丝忧伤后怯怯地回答出两个字：打工。

诗婷的父亲早年遭遇车祸去世，家里靠母亲打零工维持生计，家中还有一个弟弟。穷人的孩子早当家，懂事的她是家务事的主力军，煮饭、喂鸡、打扫房间，样样在行。

杨光记得诗婷一开始来夏令营的时候很内敛，不爱说话。后来领队找她聊，她才逐渐敞开心扉。在闭营典礼上，她用坚定而洪亮的声音告诉在场的人：“我的梦想是当一名传媒人！”

让人欣喜的是，去年高考，她如愿

以优异成绩考入宁波一所本科大学的传媒专业，离她的传媒梦又近了一步。

刚刚结束的赴港交流，对许多营员来说是一次收获自信之旅。

“孩子们平常在农场，接触事物范围有限，去香港就是希望他们人生的地图得到拓展。”杨光说，蒲公英夏令营力图通过丰富多彩的励志主题活动，让垦区的孩子感受外面世界的精彩，让他们明白通过奋斗成为掌握自己命运的舵手。

据了解，举办蒲公英夏令营，是今年海垦控股集团工会作为重点开展为职工办十件实事工作之一。除了举办蒲公英夏令营，近期，全垦区困难职工家庭子女金秋助学活动也开始启动。

穿越晨曦，千千万万朵蒲公英正乘风而落，在垦区大地上种下一份希望与温情。

(本报海口8月6日电)

垦区推广橡胶树气刺微割技术获成效

本报海口8月6日讯（海南农垦报记者林倩 见习记者欧英才）“把这个乙烯气体袋子安在橡胶树上，可以刺激排胶，有了它不仅割胶速度快，能割更多的树位，单株产量也与常割法一样多。”自去年6月运用气刺微割技术以来，海垦集团广坝分公司普光派驻组十五队胶工马志梅可以选择不用在凌晨起床割胶了，现在的她承包了比原来多一倍的树位，每月的收入自然就增多了。

“采用气刺微割技术不是为了增加单株橡胶树的产量，其最核心的目的在于提高劳动生产率，降低人工成本。”中国热带农业科学院橡胶研究所研究员、国家天然橡胶产业技术体系采胶岗位专家校现周介绍道，乙烯气体是一种衰老激素，用在橡胶树上可延缓割口堵塞，增加胶乳排胶量。因此，该技术可在缩短割线长度和降低割胶频率的情况下保持原有产量，同时，通过微割并扩大树位（传统割胶每人每天平均割300株，微割平均可割800—1000株），提高胶工人均日产，促进增收。

然而，气刺微割技术也是“双刃剑”。校现周特别提醒，盲目为增加产能而过度使用该技术将产生副作用，导致旺长期产量下降，因此，增产幅度应控制在10%以内，且仅能在中老龄树上，不宜在幼龄开割树上使用。

据海垦集团基地管理部总农艺师白先权透露，目前，该技术已在12家基地分公司进行推广应用，使用株数近60万株。

据了解，未来垦区还将逐步推广电动胶刀。随着农业现代化和社会的发展，高强度的、高密度的人工割胶必然不能适应新的形势，机械化采收胶乳是必然趋势。由于电动胶刀容易掌握，对胶工的操作技能要求降低，由此可吸纳更多的从业人员，缓解当前天然橡胶产业发展缺乏劳动力的瓶颈问题。

西联分公司西联派驻组实行“五天一刀”新割制干胶生产初见成效

本报海口8月6日讯（海南农垦报记者吴天奥 通讯员简明）自从今年5月份橡胶开割以来，西联分公司西联派驻组大力推行“五天一刀”新割制，强化管理，做到制度化、规范化。该派驻组5—7月干胶生产成绩喜人，共生产干胶705.2吨，比去年同期增产了120吨，增幅20.5%；胶工人均产胶2509.4公斤与去年同期对比增产了1009公斤，增幅67.2%。

西联派驻组主任谢建堂说：“今年，派驻组推行新割制，对干胶产量增长起到决定性作用。”该派驻组现有割胶生产工19个，胶工281名，割胶总株数有60多万株，现在人均割株2136株比去年同期增加了837株，增幅64.4%。

产胶动态分析是刺激割胶的一项有效途径。谢建堂介绍，派驻组坚持每5天召开一次产胶动态分析会，各生产队负责人都要汇报干胶生产工作情况，派驻组不仅分析各队干胶产量、干含和杂胶回收率情况，还分析胶工人均产胶状况。对存在问题及时去解决，为干胶生产铺平道路。

此外，该派驻组还建立了微信群。在割胶期间，每个队每天都要把当日的胶水台账和干含表发到群里，以便管理人员及时掌握第一手材料；对产胶异常或者干含和杂胶回收率低的生产队要说明原因，并提出改进办法，派驻组安排相关人员深入该队进行督导，避免影响后续产量。

HK关注农场农业用地规范管理 中坤农场公司1.61万亩未确权土地取得“身份证”

本报海口8月6日讯（海南农垦报记者张昌龙 通讯员蔡小娟 蓝宪飞）7月28日，中坤农场公司副总经理杨爱国一早就起来，赶到屯昌县国土局，领回了红彤彤的不动产权证书。从此，中坤农场公司16100亩农业土地正式得到了“身份确认”，使其未确权土地具有了法律意义上的“合法身份”，为该场产业发展和农业用地规范管理下一步工作的开展打下了坚实的基础。

据了解，在长年发展中，由于农场土地管理滞后，导致农场土地承包“三过”问题普遍，土地所有权、经营权以及承包权属混乱，难以区分。其中，未确权地、被占地、争议地等问题的解决一直是中坤农场公司农业用地规范管理工作中的重点和难点。据统计，中坤农场公司未确权地共有55583亩28宗，其中：未确权无争议地30502亩，5宗，未确权有争议地25081亩，23宗，至目前已完成指界测量绘图61000亩，37宗，完成计划的109%，已发证16100亩，3宗，提交相关资料正办理公示4100亩，1宗。

为加快推进中坤农场公司农用地规范管理工作，屯昌县委县政府将该场反映的农用地规范管理中存在的难点问题列入了屯昌县委县政府的重要议事日程，迅速成立了专项工作领导小组，制定了《海南省中坤农场农业用地规范管理工作方案》，并多次与该场联合召开会议专题研究农用地规范管理工作中存在的重点、难点问题，将未确权土地、争议地、被占土地等作为推进农用地规范管理工作的突破点和发力点。此外，该县有关领导、县国土局等相关部门负责人多次到该场调研和指导工作，就开展农用地规范管理工作中存在的难点问题共同研究制定解决办法。

杨爱国说，屯昌本着维护农地合法权益、化解社会矛盾的原则，依法妥善处理中坤农场公司存在权属纠纷、被侵占的土地问题，为该公司1.61万亩未确权土地颁发不动产权证书，也为下一步依法清理农场被占土地工作提供了强有力的依据。

海垦快讯

■ 7月24日至8月6日，海垦控股集团党委书记、董事长杨思涛开展了一轮密集调研，陆续前往海垦实业集团、海垦金控公司、海胶集团、神泉集团、南滨国家南繁种业园区、三亚凤凰谷乡村文化旅游区、兰海仙谷项目、立才农场公司、南山片区、南金、母瑞山农场公司等单位和项目实地调研并召开座谈会，了解各单位存在的困难和问题，对下一步工作进行部署。

■ 8月1日，海垦控股集团总经理王业侨在东新农场公司召开万宁片区“百日大研讨大行动”座谈会，认真听取企业以及部分职工代表关于垦区改革发展的意见和建议，查找企业发展中存在的问题并强调垦区上下要以省委“百日大研讨大行动”活动为契机，进一步强化党组织核心地位与战斗堡垒作用，全面提升团队的执行力和战斗力，以强有力的实际作风，加快推进园区和项目建设，大力挖掘土地资源，提升资产效益，不折不扣地完成既定的年度生产经营任务，确保企业扭亏保盈决战决胜。

（海南农垦报记者 高莹 整理）